

海曙区党员“一人一岗”活动20周年系列报道之一

在海曙区，由100名左右以专家学者、党员干部、支部书记、青年党员、退休党员为主体组成的“两学一做红色讲师团”，正将生动鲜活的党课融入社区、商圈、股份经济合作社、两新组织的1200多个党支部的日常工作中；千余个党支部连成一张红网，通过项目激活、培育带活、干部促活、保障盘活、支部互助等，让信仰的力量润物细无声；万余名党员奉献在基层各个岗位上，成为城市建设和管理不可或缺的生力军。

百位讲师送党课、千个支部建红网、万名党员争先锋。这一充满正能量的场景，让人想起了20年前党员“一人一岗”启动时的热烈场面——

1996年年初，海曙区南门街道朝阳社区的退休老党员田庆元在全区街居党员问卷调查中，端正写上“给我一个岗位，让我发挥余热”，发出了退休党员“人退志不退”、渴望继续为人民服务的内心呼唤，由此，海曙区启动了万余名党员参与的“一人一岗”活动，如今“一人一岗”的“星星之火”已经发展为宁波市全体党员争做合格党员、克己奉献社会的“燎原之势”。



党员“一人一岗”何以20年历久弥新？

本报记者 陈朝霞 海曙记者站 许玉芬 毛一波

时间的脚步悄然走过20个年轮，海曙区党员“一人一岗”从最初的个人责任岗位，已经发展到“组团服务”，形成全区700多支党员志愿服务团队，每年服务基层群众逾10万人次，并打造出以“锋领工程”为统领的“互联网+”全新格局。

一个岗位，为何历经20年依旧焕发出强劲的生命力？让我们从源头看起。



樟树志愿服务团队赴丽水向贫困学生捐赠图书。

20年见证——退休老党员的引领和奉献

近日坐在朝阳新村有40多年党龄的老党员陆正义的家里，老人感叹，小区即将拆迁不复存在，但是小区内至今挺拔的大树不会忘记，桌上写着“党员‘一人一岗’先进个人”的陶瓷杯无声地见证着，20年前，在这片土地上，有

那么多奉献在社区的党员，有那么多值得珍藏的美好记忆。

“起先是从‘袋装垃圾’开始的。”陆正义回忆，20年前的朝阳新村是个新社区，居住环境是大家非常关注的问题。当时居民还没有养成垃圾袋装的习惯，于是刚退休不久的陆正义和老党员洪根梯瞄准这一现象，带领社区四五十名党员认领了最初的“垃圾卫生岗位”，挨家挨户上门提醒垃圾袋装并集中放置。

“当时社区是开放式的，没有大门，周边有塑料厂和菜市场，流动人口多、小偷多、情况复杂，这也成为困扰居民的棘手问题。”陆正义回忆，“党员‘一人一岗’的岗位因此增加到门岗、安全巡逻岗，后来继续增加了绿化岗、文艺岗等，参加的党员到1997年有100多人。”

于是，党员奉献在各个岗位，成为社区一道亮丽的风景线：休息日，党员忙着打扫卫生、通阴沟、拔杂草、植树；在各楼道，党员发动居民“全家总动员”，树文明新风、做和谐邻里，参加市“文明楼道”创建活动……

在党员的带领下，朝阳社区有了全新的面貌：闲杂人员少

了，小偷没了，道路修好了，绿树种植起来了，居民的安全感增加了，邻里关系更加和睦了。1999年，朝阳社区被评为宁波市“四星级文明小区”。

如今，83岁的陆正义年事已高，作为社区“老年协会”委员的他不能再像以前那样每周为聚会的社区老年人讲解时政和健康知识，也不能亲自为结对的孤寡老人买米买面送上门了，但是他依旧每周和自己结对的独居老人通电话、问候冷暖。“人退志不退，一个党员一面旗帜。退休党员依旧可以发挥先锋模范作用，带领干部群众建设、管理好社区，希望这种优良传统代代相传。”陆正义的话铿锵有力。

20年跨越——从一个社区的自发行动到全市的组团服务

除了朝阳社区，在澄浪社区，退休教师陈敏明也带着社区700多名党员，组建起全国闻名的“红帽子义工队”，每人认领一个助老、助残等岗位，陈敏明和其他党员志愿者还在无物业小区24小时轮流值班，坚持了整整4年。2001年，张德江同志来到澄浪社区，题词并

高度肯定社区党员“一人一岗”活动，社区由此将“一人一岗”扩展到全体居民的自我管理和自我服务，激发着居民的政治参与热情。到2000年，党员“一人一岗”已遍布海曙63个社区。同年，海曙区出台《党员“一人一岗”活动细则》，让党员“一人一岗”从党员自发的松散行动，升华为有岗位设置与职责、管理制度、组织领导等机制的规范运作。

党员“一人一岗”的16个岗位得到明确：党小组长、党的政策宣传、科普宣传、楼道平安、扶贫帮困、敬老助残、文体辅导、安全监管、卫生监督、民事调解、帮教工作、计生联络、信息传递、舆论引导、特色服务、公共突发事件。这16个岗位覆盖了社区工作的方方面面，从此社区各项事务有了“主心骨”。

16个岗位，同时也成为党员各尽所能、各尽其才服务社会的舞台。在领导岗位上或从领导岗位上退下来的党员，可担任民事调解和党的政策宣传工作，发挥其擅长做思想政治工作的优势；年轻党员担任楼门组长，负责片区的环境卫生和治安工作；有一定专长的党员则在医疗咨询、缝纫、绿化养护、家电维修等岗位“上岗”；年老体弱、

行动不便的党员则把家庭当作岗位，管好自家的门，教好身边的人。

而同时设立的党员岗位活动卡、汇报交流、交接岗、评比表彰、建档五项管理制度，更让党员“一人一岗”成为一项规范有序的行为。

2002年，宁波市出台《关于在职党员在社区发挥先锋模范作用的实施意见》，党员“一人一岗”活动由此扩展到全市，开启了它富有生命力的新征程。

20年来，通过党员“一人一岗”这一载体，我市党员深入社区、商圈，在社区文明建设、城区经济社会发展等各项工作中贡献着自己的力量，成为城市建设和管理不可或缺的生力军。对此，宁波市委党校党史党建教研部主任、机关党委副书记刘彦昌教授分析：“海曙区的党员‘一人一岗’以其独到的做法，让每位党员积极主动地‘沉到’基层，服务居民、奉献社会，践行着党‘为人民服务’的根本宗旨，体现着党员的责任、担当意识，使党员的先锋模范作用和党组织的创造力、凝聚力和战斗力有比较充分的体现。这应该是这一制度历时20年依然有着蓬勃生命力的主要原因。”

“我与党章的故事” 征文大赛作品选登

林甲淳

编者按

由宁波市委组织部与宁波日报报业集团主办，江东区组织部与宁波文化广场区域党委承办的“我与党章的故事”征文活动，得到广大党员的热烈响应，来稿踊跃。即日起，本报开辟新闻客户端将这一组围绕党员与党章的故事，反映党员在急难险和艰苦岗位上勇于担当的所思所想，攻坚克难的幕后故事，奋发有为的风采风范，亮出对党忠诚、努力工作当代党员精彩名片。同时也欢迎广大党员继续踊跃投稿。

在我的书柜上有一本旧党章，是爷爷留给我的，我一直珍藏着。如今，这本党章边角斑驳残缺，纸张也稍稍泛黄，但仍然是我心中永不褪色的红色底片。

爷爷与党同龄，曾是民国时期的师范生，早年南下福州就读时参加地下党组织，毕业后在老家的学校默默地当了一辈子的人民教师。几十年来爷爷三尺讲台教书育人，送走了一批又一批学生，满头银发换来桃李芬芳。爷爷曾被划为“右派”，关过“牛棚”，进过“学习班”，在艰难的岁月里他从党章中读懂什么是苦难，什么是坚守，什么是信仰。在他眼里党章是学生思想教育工作中最好的教科书。每次，爷爷小心翼翼地从上衣中山装口袋里摸出一本用丝巾包裹起来的党章，从中摘录几句，又从每一句讲解中讲述许多背后的故事，经典闪烁，字句从容，深入浅出，在别人眼中枯燥乏味的理论经过他的选材提炼，细节饱满串起通篇的精彩。讲完课，爷爷细心地掸掉粉笔灰，又精心地把党章包裹起来，放在离胸口最近的位置。

党章红

我与党章的缘，源于爷爷带我走进那片“红”。在家里阳台一角，阳光透过密密匝匝的藤叶投下岁月的年轮，爷爷总把党章小册子随身带着，一有空就为我讲党章党史，那时我俩洗净了手，再用一张白白的纱巾蘸点水，轻轻拭去书页上的浮尘，然后搬来凳子，坐在阳台上，虔诚用心，一遍遍研读。和煦的阳光照在翻开的党章红色扉页，那里有诗和远方；党走过的艰苦卓绝的非凡历程，有正道直行，也有崎岖坎坷；有惊心动魄，也有委婉迂回。开始我只是被宏大史实震撼，读着读着被党章深邃的思想折服，一句话就像一串鞭炮，一个字就像一颗颗明珠，字里行间咀嚼精华，读党的章程，传递浓浓的亲情。那一刻大手牵小手，书香最难忘。

党章的“红”是一种烙印，愈磨愈浓。我成长的道路并不平坦，记得1994年，军校面临着毕业分配，当时我也想分配到都市机关工作，但事与愿违，我被分配到了地处偏僻、信息闭塞的浙东海拔1098米高山地区。面对现实，我一度打“退堂鼓”。就在收拾行李准备离校时，我无意中翻出了那本党章，耳畔响起爷爷的谆谆教诲，想起了党员的责任和义务，心中豁然开朗。第二天，我信心百倍地打起背包，踏上南往的列车，沿着弯弯的山道，奔赴祖国的东海前哨。有人说，这里除了不缺精神，其他都缺。回想被党召唤“激情燃烧岁月”；大雪封山，连队几乎与世隔绝，半年看不到报纸、书信，生活用品运不上山，供给匮乏时我吃过酱油拌饭；这里海拔高，气候多变，常年浓雾紧锁，守着发霉的被褥，能枕上阳光香味的被子是一种奢望；划破寂静长空的战备铃声，让我们时刻保持枕戈待旦的战斗姿态，曲曲折折山头岭一套就是十年年头。在这里还流传这么一段“雨雾爬山跑，蚂蚁常骚扰，风吹石头走，春秋穿棉袄”的真实写照。但不管环境条件多么艰苦恶劣，大家扎根高山、忠于职守的信念从未褪色。因为，红是党章的灵魂。

党章的“红”，其实是一种生活态度，是人内心世界的精神源头。从军28年来，从高山之巅到东海之滨，从普通一兵到正团职海军上校，党章一直在指引我成长进步。不久前，我脱下戎装迎来人生“二次就业”，走上新的工作岗位又恰逢司法体制改革，面对新环境新情况，倍感转型融入的艰难与无奈，一段时间感到不适应，甚至心灰意冷。红色的激越，在寒冷的地方让人从心底充盈温暖，让人遇到挫折的时候升腾力量。目睹党章那赤如火的红，心中便产生满满的正能量。我告诫自己，人生不可在抱怨命运中沉沦，躲避困难默认自己无能，无疑是给失败寻找借口。党章犹如一盏明灯，照亮的不仅仅是迷茫的心灵，照亮的更是前行的路。让我面对新环境新考验，转变观念、调整心态，走出误区，实现人生转型的跨越。

党章很短，却很长；党章很薄，却又很厚。党章是一本永远也学不完的书。人的一生，其实就是一次旅行，一个党员选择什么，应该追求什么，党章在细节处标注，答案都在党章里。重学新党章，耳边再度响起爷爷语重心长的话：一本党章就是一生寄托，拥有党章就是党的……

（征文稿件电子版发送至邮箱：jdcjy@163.com，或邮寄至：江东区彩虹北路58号1113室）

26名党员建了个“微笑农场” 新鲜蔬菜直送9家福利慈善单位



本报讯（记者黄合 宁海记者站蒋攀 通讯员王国杰）做合格党员，需要做惊天动地的大事吗？并不见得。在宁海县强蛟镇王石岙村，有块2亩大小的农田，它被宁海26名党员干部取了一个特别的名字——“微笑农场”。截至目前，这里出产的300多公斤新鲜瓜果，由党员志愿者送到附近9家福利慈善单位近百名老人手中。

“村里年轻人大多出海搞运输，剩下的多半是留守老人，他们需要更多的关怀。”联村干部陈贤雨表示，今年3月，王石岙村通过宁海县党员同心圆平台发出号召，一下子吸引了来自当地26名党员的热烈呼应，携手将村里部分闲置土地进行盘活，建立了一个面向老年人的公益菜园绿地“微笑农场”。

“看，这一片就是我的‘属地’，这里面的土豆是要给村内孤寡老人的。”党员徐文芹蹲在“微笑农场”的一角，小心翼翼地采摘。在她身旁的田里，种着各式各样的瓜果蔬菜，还插着五颜六色数十面旗子，大大小小的牌子标识上，负责人的名字

清一色是党员。

就在上周，党员志愿者将农场里新一批成品进行打包，送往强蛟镇峡山敬老院。土豆、黄瓜、空心菜、青菜……党员志愿者现场给15名孤寡老人做了满满两桌子的菜，十多种新鲜菜色，老人们连连叫好。尤婆婆说，做了一辈子农民，又能吃上带着泥土味的蔬菜，感到很开心。

“党员带头，村民互助互爱，一起提升村民素质和文明程度，这个是我们的目标和愿望。”强蛟镇组织委员叶静霞表示，今年王石岙村还要打造宁海爱心人士示范先行村，通过关爱留守儿童、留守老人以及贫困户慈善捐，为实现美丽乡村生产、生活、生态融合发展打下精神根基。



护航“G20” 普法在行动

连日来，鄞州区司法局在辖区内积极开展“护航‘G20’·普法在行动”法制宣传教育活动。图为钟公庙司法所工作人员联合惠民社区志愿者为居民讲解相关法律知识。（徐能 洪科威 摄）

北仑霞浦编印 “两学一做” “三字经”

本报讯（记者厉晓杭 通讯员董琳 北仑记者站金旭孟）“国之兴、法为先，党执政、纪在前；依党章、树威严、定处分、有规范……”近日，北仑霞浦街道编印的“两学一做”学习教育活动的热潮，还创新编印了新修订的《中国共产党纪律处分条例》《中国共产党廉洁自律准则》“三字经”，发放到党员手中。据悉，霞浦街道编印的“三字经”全文共有864字，主要以“两学一做”为主要内容，包括开展“两学一做”学习教育的总要求、主要任务、基本内容等，通过简洁实用的方式，使学习内容随时可见，激发党员干部学习的自觉性和积极性。不少党员表示，“三字经”朗朗上口、通俗易懂、易学易记，让人人脑入心。